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Пояснительная записка.

Назначение узла учета

Проект узла учёта тепловой энергий выполнен на основании:

- технических условий на теплоснабжение № АЧ-1815 от 01.10.2024 г,

выданных ПАО "ТГК-14";

- проекта 24-04-ТМ.1/АТМ.1, выполненного ООО «КПСК»;

- «Правил коммерческого учета тепловой энергии, теплоносителя» (утв.

Постановлением Правительства РФ от 18 ноября 2013 г. N 1034)

- СП 510.1325800.2022 "Тепловые пункты и системы внутреннего

теплоснабжения";

- СП 61.13330.2012 "Тепловая изоляция оборудования и трубопроводов".

Узел учета предназначен для измерения, регистрации и ведения коммерческого

учета тепловых параметров в системе теплоснабжения. Теплосчетчик измеряет,

индицирует на ЖКИ и передает на внешние устройства информацию о количестве

полученной потребителем тепловой энергии, о количестве теплоносителя и других

параметрах водяных систем теплопотребления.

Исходные данные

Согласно данным условий подключения к системе теплоснабжения и

технического задания, для проектирования оборудования и средств автоматизации

ИТП приняты следующие величины исходных параметров:

- Система теплоснабжения - 2-х трубная;

- Схема присоединения системы отопления – независимая;

- Схема присоединения системы теплоснабжения вентиляции – независимая;

- Схема присоединения системы ГВС - закрытая, с нагревом холодной воды в ИТП.

Расчетная температура наружного воздуха – минус 37 °С;

Расчётные температуры теплоносителей соответственно:

- В подающем и обратном трубопроводах тепловой сети – 114/70 °С;

- В системе отопления – 80/60 °С;

- В системе теплоснабжения вентиляции и воздушно-тепловых завес – 90/70 °С;

- В летний период сети работают с температурой 70-42°С;

- Расчетная температура нагретой воды в систему ГВС – 65 °С.
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Давления сетевой воды в трубопроводах сети (на вводе в ИТП):

- в подающем Р1 – 7,2 кгс/см2;

- в обратном Р2 – 6,5 кгс/см2;

Тепловой пункт расположен в подвальном этаже в помещении в осях 2 - 3; А/3 - Б

на отм. минус 3.000 и рассчитан на общую тепловую нагрузку 1 078 436 ккал/час, в

том числе:

Тепловая нагрузка на систему отопления – 595 519 ккал/ч;

Тепловая нагрузка на систему теплоснабжения вентиляции и воздушно-

тепловых завес – 158 593 ккал/ч;

Тепловая нагрузка на систему ГВС максимальная – 324 324 ккал/ч.

Выбор технических средств.

Выбор средств измерений производим на основании исходных данных. Для узла

учета расхода теплоэнергии на вводе в здание выбираем тепловычислитель

ТВ7-04М производства ЗАО «Термотроник» г. Санкт-Петербург.

Первичные преобразователи в системе теплоснабжения:

Для измерения мгновенного расхода на трубопроводах тепловой сети

устанавливаются расходомеры – счетчики электромагнитные Питерфлоу РС 50-72 "В"

со следующими техническими характеристиками:

– диаметр условного прохода – 50 мм;

– параметры измеряемых расходов воды от 0,18 до 72 м3/час (при отн. погр 2%)

Длины прямолинейных участков:

– до расходомера – 2Ду;

– после расходомера – 2Ду.

Наибольшее допускаемое давление - 1,6 МПа.

Для измерения расхода на трубопроводе заполнения системы отопления

устанавливается расходомер-счетчик электромагнитный Питерфлоу РС 20-6 "В" со

следующими техническими характеристиками:

– диаметр условного прохода – 20 мм;

– параметры измеряемых расходов воды от 0,016 до 6 м3/час (при отн.погр 2%);

Длины прямолинейных участков:

– до расходомера – 2Ду;

– после расходомера – 2Ду.
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Наибольшее допускаемое давление - 1,6 МПа.

Для измерения температуры сетевой воды в подающий и обратный трубопроводы

монтируется термопреобразователи сопротивления КТСП-Н с диапазоном измеряемой

температуры в трубопроводах от 0 до +160 °С;

Для измерения давления сетевой воды в подающий и обратный трубопроводы

монтируются преобразователи давления СДВ-И с диапазоном измеряемого давления

в трубопроводах от 0 до 1,6 МПа.

Технические характеристики узла учета

Теплосчетчик обеспечивает измерение количества тепловой энергии отопления

в соответствии с выражением:

где: М1 – масса теплоносителя в подающем трубопроводе, т;

dМ – разница масс теплоносителя в подающем и обратном трубопроводе М1-М2, т;

h1 – энтальпия воды в подающем трубопроводе, Гкал/т;

h2– энтальпия воды в обратном трубопроводе, Гкал/т;

hxв – энтальпия холодной воды, Гкал/т (задается при tх = 5°С или по

требованию энергоснабжающей организации).

Теплосчетчик обеспечивает возможность выбора и установки различных

вариантов расчета, а также возможность контроля измеряемых параметров в

процессе эксплуатации.

Теплосчетчики формируют архив часовых данных глубиной 1440 (60) часовых

записей, 200 суточных записей и 60 месячных записей. Архивные данные

сохраняются и при отключении питания тепловычислителя.

Наименование параметра Значение
параметра

Прим.

1. Количество каналов измерения:
- расхода
- температуры

до 6
до 6

2. Диаметр условного прохода трубопровода,
мм

от 10 до 200

3. Диапазон измерения среднего объемного
расхода, м3/ч

от 0,05 до 630

4. Диапазон измерения температуры, °С от 0 до 180 *

5. Диапазон измерения разности температур, °С от 1 до 180

6. Напряжение питания постоянного тока, В 24

7. Средняя наработка на отказ, ч 75 000

8. Средний срок службы, лет 12
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Питание вычислителя осуществляется от встроенной литиевой батареи.

Межповерочный период теплосчетчика – 4 года.

Размещение и назначение технических средств

Размещение технических средств теплосчетчика приведено на рисунке:

Преобразователи расхода электромагнитные Питерфлоу РС предназначены для

преобразования и представления информации об объемном расходе жидких сред

посредством выходных электрических сигналов на внешних регистрирующих

устройствах. Термопреобразователи сопротивления (КТСП-Н) предназначен для

преобразования температуры воды в значение активного сопротивления датчика.

Датчики давления (СДВ) предназначены для мониторинга изменения давления в

трубопроводах тепловой сети.

Тепловычислитель ТВ7-04М ЗАО «Термотроник» производства г. Санкт-Петербург

предназначен для учета и регистрации параметров теплопотребления, их обработки,

вычисления значений расходов теплоэнергии, ведения архивов и вывода результатов

на цифровое табло и внешние устройства.

Расходомеры, датчики давления и термопреобразователи сопротивления

монтируются непосредственно на трубопроводах, теплосчетчик устанавливается на

стене в легкодоступном месте. Монтаж приборов ведется в соответствии с

«Инструкцией по монтажу».

Щит узла учета устанавливают в помещении теплового узла. С целью

исключения доступа посторонних лиц к техническим средствам помещение узла

учета должно быть обеспечено надежной дверью и запорами. Условия эксплуатации

приборов узла учета теплоэнергии:
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Температура воздуха в помещении не должна выходить за предельно допустимые

значения от +5 до +50 °С.

Запрещается:

- Отключение электропитания во время работы приборов узла учета;

- Располагать вблизи преобразователей расхода действующее

электрооборудование, создающее внешнее магнитное поле.

Пломбирование приборов и техническое обслуживание

Вычислитель, преобразователи расхода, температуры и давления должны иметь

в паспортах на оборудование отметки о дате государственной поверки.

Дополнительно приборы теплового коммерческого учета, разъемы и крышки

приборов пломбируются теплоснабжающей организацией, как защита от

несанкционированного доступа.

Техническое обслуживание узла учета включает в себя поверку приборов,

проведение технического осмотра и запись показаний в журнал.

Поверку приборов осуществляют в центрах стандартизации и метрологии в сроки,

предусмотренные в паспортах.

Снятие преобразователей расхода проводить с заменой их монтажными

вставками. Техническое обслуживание должно производиться квалифицированным

персоналом, ознакомленным с документацией на оборудование.

Техника безопасности

К работе по монтажу, установке, проверке, обслуживанию и эксплуатации

теплосчетчиков допускаются лица, имеющие необходимую квалификацию,

прошедшие инструктаж по технике безопасности, изучившие эксплуатационную

документацию на приборы, входящие в состав узла учета теплоэнергии.

При работе с теплосчетчиком необходимо соблюдать действующие «Правила

техники безопасности при эксплуатации электроустановок» и «Правилами

технической эксплуатации» на соответствующий тип оборудования. Все работы по

монтажу и демонтажу необходимо выполнять при отключенном напряжении питания

и при отсутствии избыточного давления и высокой температуры теплоносителя в

трубопроводах.

Пуско-наладочные работы.

Проверка соответствия основных технических характеристик аппаратуры

требованиям, установленным в паспортах и инструкциях предприятий-изготовителей.
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Проверка монтажа на соответствие требованиям инструкций предприятий-

изготовителей и рабочей документации.

Проверка правильности подключения и фазировки электрических проводок.

Проверка наличия и соответствия напряжения питания теплосчетчика и составных

частей требуемым техническим характеристикам.

Проверка необходимой документации и паспортов на приборы учета с

действующим клеймом госповерителя.

Настройка логических и временных взаимосвязей, проверка правильности

прохождения сигнала.

Проверка функционирования прикладного и системного программного

обеспечения. Расчет и настройка параметров аппаратуры, конфигурирование

измерительных преобразователей (расхода, температуры, давления и программно-

логических устройств).

Подготовка к включению и включение в работу систем измерения и контроля

параметров настройки аппаратуры системы в процессе их работы.

Доведение параметров настройки, каналов связи и прикладного программного

обеспечения до значения (состояния), при которых автоматизированные системы

могут быть использованы в эксплуатации.

Опломбировка теплосчетчика и составных частей (тепловычислителя,

преобразователей расхода, температуры).

Подготовка к включению в работу систем для обеспечения комплексного

опробования технологического оборудования.

Снятие архивных данных с тепловычислителя адаптером передачи данных после

не менее 72 часов наработки для следующего анализа работы узла учета.

Подготовка отчета о потреблении энергоресурсов, анализ работы узла учета

(тепловычислителя, преобразователей расхода, температуры, давления).

Оформление производственной документации, акта приемки в эксплуатацию

систем в соответствии с требованиями Постановления Правительства РФ от 18

ноября 2013 г. N 1034 «О коммерческом учете тепловой энергии, теплоносителя».
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Гидравлический расчет потерь напора на расходомерных устройствах
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